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управлінський капіТал сучасного закладу охорони здоров’я: 
його місце Та роль у сТрукТурі сукупного капіТалу організації
MANAGERIAL CAPITAL OF MODERN MEDICAL ESTABLISHMENT: ITS PLACE 
AND ROLE IN THE STRUCTURE OF AN ORGANIZATION’S CAPITAL

У  статті  розглянута  проблема  управлін-
ського  капіталу  сучасного  закладу охорони 
здоров’я  як  складної  соціально-економічної 
системи.  Представлена  структура  сукуп-
ного  капіталу  закладу  охорони  здоров’я, 
структурними  елементами  якого  є  фізич-
ний,  фінансовий  та  інтелектуальний  капі-
тали.  В  свою  чергу,  економічна  та  управ-
лінська  теорія  розглядають  наступну 
структуру інтелектуального капіталу, який 
складається  з  людського,  організаційного 
та споживчого капіталів. Управлінський капі-
тал розглядається як метакапітал в рам-
ках запропонованої структури і виступає у 
якості ефективного важеля управління біз-
нес-процесами закладу охорони здоров’я та 
якісної композиції усіх видів капіталу закладу, 
що  забезпечує  сталий  розвиток  закладу 
охорони здоров’я. 
ключові слова:  заклад  охорони  здоров’я, 
сукупний  капітал, фізичний  капітал, фінан-
совий  капітал,  інтелектуальний  капітал, 
управлінський капітал.

В  статье  рассматривается  проблема 
управленческого  капитала  современного 
учреждения  здравоохранения  как  сложной 
социально-экономической  системы.  Пред-
ставлена структура совокупного капитала 
учреждения  здравоохранения,  структур-
ными элементами которого являются физи-
ческий,  финансовый  и  интеллектуальный 
капиталы.  В  свою  очередь,  экономическая 
и  управленческая  теория  рассматривают 
следующую структуру интеллектуального 
капитала,  который  состоит  из  человече-

ского,  организационного  и  потребитель-
ского  капиталов.  Управленческий  капитал 
рассматривается как метакапитал в рам-
ках предложенной структуры  и выступает 
в  качестве эффективного рычага влияния 
на  управление бизнес-процессами учрежде-
ния здравоохранения и качественной компо-
зиции всех видов капитала учреждения, что 
обеспечивает устойчивое развитие учреж-
дения здравоохранения. 
ключевые слова:  учреждение  здраво-
охранения,  совокупный  капитал,  физи-
ческий  капитал,  финансовый  капитал, 
интеллектуальный  капитал,  управленчес-
кий капитал.

The article considers the issue of management 
capital of modern healthcare establishment as 
a  complex  socio-economic  system. Structure 
of  aggregate  capital  of  healthcare  establish-
ment  is  presented,  structural  elements  of 
which  are  physical,  financial,  and  intellectual 
capitals.  In  its  turn,  economic  and  manage-
ment  theories  consider  the  structure  of  intel-
lectual capital as consisting of human, organ-
isational, and consumer capitals. Management 
capital  is  viewed  as  metacapital  within  the 
proposed structure and it serves as an effec-
tive lever of business process management of 
healthcare establishment and quality composi-
tion of all types of the capital of the establish-
ment, which ensures sustainable development 
of healthcare establishment.
Key words: medical establishment, total capital, 
physical  capital,  financial  capital,  intellectual 
capital, managerial capital.

постановка проблеми. Система охорони 
здоров’я займає центральне місце в розвитку сус-
пільства, що визначається тим, що здоров’я безпо-
середньо впливаючи на економічне та соціальне 

благополуччя, є важливим чинником національної 
безпеки країни. Виходячи з цього, держава має 
акцентувати увагу на розвитку соціальної полі-
тики, враховуючи важелі ринкового механізму гос-
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подарювання та підкріплюючи їх своєчасним та 
достатнім фінансуванням охорони здоров’я. 

Проте сам факт впровадження ринкових від-
носин в галузі охорони здоров’я автоматично не 
започатковує підвищення ефективності її функ-
ціонування. Є необхідність в адекватній реакції 
системи управління охороною здоров’я на зміну 
в зовнішніх та внутрішніх чинниках, що визнача-
ють процес організації та ефективності функціону-
вання галузі.

В сучасній системі охорони здоров’я вини-
кла потреба у створенні економічного механізму 
управління, в якому кожний із співробітників 
медичної служби, трудові колективи закладів охо-
рони здоров’я та весь кадровий потенціал галузі 
в цілому був би матеріально та морально заці-
кавлений в досягненні високих кінцевих результа-
тів. Такий механізм має бути засновано на більш 
досконалих, ніж в умовах планової економіки, еко-
номічних відносинах суб’єктів господарювання, 
орієнтуватися на нові форми організації ліку-
вально-профілактичної та іншої медичної діяль-
ності, більш досконалу диверсифіковану систему 
фінансування галузі, нові організаційні струк-
тури управління охороною здоров’я та механізми 
управління закладами цієї галузі.

аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблемою управління охороною здоров’я україн-
ські науковці займаються більше у контексті дер-
жавного управління та регулювання цією галуззю, 
серед них можна виділити наступних: Гладун З. 
С., Долотенко Є. В., Карамишев Д. В., Кризина Н. 
П., Педченко Т. В., Радиш Я. Ф., Солоненко Н. Д. 
тощо. 

Питанню організації охорони здоров’я присвя-
чено роботи таких науковців, як Вардинець І. С., 
Вороненка Ю. В., Ковжарової Е. В., Надточія А. О., 
Панфілової Г. Л., Пономаренка В. М., Скрипник О. 
А., Чеканової Т. Д., Чернецького В. Ю.

виділення невирішених раніше частин 
загальної проблеми. Проте проблема форму-
вання та розвитку ефективних механізмів управ-
ління закладами охорони здоров’я України лише 
починає поставати у сучасній практиці та науці 
управління в медичній сфері, що пов’язано із авто-
номізацією закладів охорони здоров’я. Отже, вини-
кає необхідність дослідження теоретико-методич-
них засад формування та розвитку управлінського 
капіталу закладу охорони здоров’я. 

постановка завдання. Метою статті є дослід-
ження структури сукупного капіталу закладу охо-
рони здоров’я та визначення місця в ньому управ-
лінського капіталу. 

виклад основного матеріалу дослідження. 
Охорона здоров’я, що є однією з найважливіших 
ланок суспільного виробництва та національної 
економіки (вона забезпечує суспільне здоров’я та 
впливає на процес формування та розвитку людсь-

кого капіталу країни), не може не розвиватися під 
впливом ринкових умов, що сформувалися в наці-
ональній економіці. Виникнення менеджменту та 
його розвиток відбувалося за умови переходу еко-
номіки до ринкових умов господарювання. Проте 
удосконалення процесів управління в національ-
ній сфері охорони здоров’я досі здійснювалося 
завдяки проведенню економічних експериментів, 
які дозволяли отримати певний соціально-еконо-
мічний ефект за рахунок використання фінансових 
та економічних механізмів. Економічні складові ста-
рої системи охорони здоров’я з тотальною держав-
ною власністю не враховують управлінські підходи. 
Так, завданням сучасного етапу розвитку галузі 
охорони здоров’я є формування такої стратегії роз-
витку та корегування її таким чином, щоб ця галузь 
змогла дотриматися балансу інтересів населення, 
держави та закладів охорони здоров’я. У зв’язку з 
цим необхідно акцентувати увагу на формуванні та 
розвитку управлінського капіталу галузі в цілому та 
закладів охорони здоров’я, зокрема.

Заклади охорони здоров’я – це підприємства, 
установи чи організації, завданням яких є забез-
печення різноманітних потреб населення в галузі 
охорони здоров’я шляхом надання медико-сані-
тарної допомоги, включаючи широкий спектр 
профілактичних і лікувальних заходів або послуг 
медичного характеру, а також виконання інших 
функцій на основі професійної діяльності медич-
них працівників [1, с. 9].

А. А. Чухно дає наступне визначення закладам 
охорони здоров’я: це складна соціально-еконо-
мічна система, що володіє матеріальними, гро-
шовими, трудовими ресурсами для задоволення 
потреб в медичних послугах. Управління ними, 
на його думку, означає здійснення певного типу 
взаємопов’язаних дій щодо формування та вико-
ристання цих ресурсів для досягнення постав-
лених цілей та отримання не тільки медичної, 
соціальної, а й економічної ефективності завдяки 
досягненню балансу між доходами та витратами 
та отриманням прибутку [2, c. 76]. 

Якщо розглядати структуру сукупного капіталу 
будь-якої організації то можна виділити три осно-
вні групи капіталу організації:

1) фізичний капітал;
2) фінансовий капітал;
3) інтелектуальний капітал.
У економічній теорії під «фізичним капіталом» 

розуміється виробничий ресурс, створений люди-
ною, що складається з основного (тобто вироб-
ничі фонди, що багаторазово використовуються в 
процесі виробництва: будівлі, споруди, верстати, 
машини і обладнання, транспортні засоби тощо) 
і оборотного (виробничі фонди, що повністю 
використовуються протягом одного виробничого 
циклу: запаси сировини, матеріалів, напівфабри-
катів тощо). 
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Фінансовий капітал займає чільне місце серед 
інших видів капіталу. Існує багато тлумачень цього 
виду капіталу. Ми дотримуємося наступного: 
фінансовий капітал – це «сукупність капіталів у 
формі готівкових грошей та ліквідних фінансових 
активів: акцій, облігацій та інших цінних паперів» 
[3]. Структура фінансового капіталу підприємства 
представлена «питомою вагою складових його 
елементів у загальній сумі залучених джерел 
коштів, використовуваних для здійснення фінан-
сування господарської діяльності» [3].

Інтелектуальний капітал представляє собою 
сукупність нематеріальних активів, які можуть 
бути використані для створення вартості і без яких 
організація не може існувати й розвиватися. Інте-
лектуальний капітал об’єднує не тільки знання 
людей, але й моральні цінності, імідж організації, 
її структуру, інформаційну систему, банки даних, 
лояльність клієнтів тощо [4, с. 308]. Отже для інте-
лектуального капіталу притаманне різноманіття 
його елементів, при цьому їх природа різниться 
між собою, на відміну від фізичного та фінансо-
вого капіталів. 

Складовими елементами інтелектуального 
капіталу є людський капітал, структурний капітал, 
а саме організаційно-управлінський (організацій-
ний) та інформаційний (споживчий). 

Згідно з положеннями теорії людського капі-
талу, під людським капіталом розуміється сукуп-
ність здобутих у процесі навчання та практичної 
діяльності знань, навичок, вмінь, мотивацій та 
енергій, якими володіє індивідуум, котрі він/вона 
використовує протягом певного проміжку часу з 
метою виробництва товарів та послуг, що дозволяє 
йому/їй отримувати дохід, а суб’єкту господарсь-
кої діяльності – прибуток. Таким чином, сучасна 
економіка трактує людський капітал як актив, що 
конвертує набутий людський потенціал у вигоди 
та комерційні аспекти діяльності суб’єктів госпо-
дарювання, соціально-економічні аспекти – для 
держави та статусні та матеріальні ефекти – для 
носіїв людського потенціалу [4, с. 310].

Відповідно, людський капітал являє собою 
істотну цінність організації, оскільки включає запас 
знань, освіту, практичні навички, творчі та розу-
мові здібності людей, їх моральні цінності, моти-
вацію, культурний рівень, які використовуються 
індивідом та організацію для отримання економіч-
ного ефекту. Таким чином, людський капітал – це 
форма капіталізації людського потенціалу.

Людський капітал володіє усією сукупністю 
структуроутворюючих ознак інтелектуального 
капіталу: здатністю до самозростання, інвестицій-
ною природою, залученням до відносин ринкового 
обміну.

Людський капітал нерозривно поєднаний із 
інтелектуальним капіталом, який втілено у запасі 
та потоці знань, творчих (креативних) здібностей, 

досвіді вирішення інноваційних проблем, культурі 
і мотивації розумової праці, які використовуються 
у виробничій практиці та підвищують доходи 
людини, фірми та суспільства. При цьому, індиві-
дуальний інтелектуальний капітал є невід’ємним 
від особистості спеціаліста, управлінця, іннова-
тора – використовується в процесі діяльності як 
«орендований» у найманого робітника (окремій 
організації не належать права власності на нього). 
Відповідно, для організації важливу роль має інте-
лектуальний капітал, який у вигляді технологічних, 
організаційних розробок та інших видів специфіч-
них нематеріальних активів залишається в його 
власності навіть в випадку, коли окремі робітники 
переходять до конкурентів, при чому його голов-
ною функцією є забезпечення розширеного від-
творювання капіталу організації за рахунок фор-
мування необхідних організації знаннєвих систем, 
які сприяють високоефективній господарській 
діяльності. Саме інтелектуальний капітал визна-
чає темпи і характер інноваційного оновлення і 
розробок у сфері управління, технологій та вироб-
ництва, які детермінують його конкуренті переваги 
на ринку.

Створені завдяки людському капіталу інші ком-
поненти інтелектуального капіталу та сукупного 
капіталу, загалом, дозволяють організації отри-
мувати фінансові, технологічні, виробничі та інші 
конкуренті переваги [5, с. 30]. 

Організаційний капітал виконує дві функ-
ції: накопичення знань як основи діяльності та 
прискорення руху інформації в організації. До 
організаційного капіталу відносять корпоративні 
інформаційні системи, бази даних, технічне та 
програмне забезпечення, організаційні струк-
тури, авторські права, патенти, ноу-хау, ліцен-
зії, корпоративну культуру. Він включає кількість 
та якість ділових партнерів, наявність гнучкої 
та ефективної ділової мережі, процедури пере-
творення неявних знань в явні, якість мереже-
вої взаємодії, інтелектуальну власність тощо [4, 
с. 316]. Отже організаційний капітал має відно-
шення до організації в цілому і робить її роботу 
взагалі можливою. Він є власністю організа-
ції і може бути відносно самостійним об’єктом 
купівлі-продажу. Значення організаційного капі-
талу визначається ефективністю його викорис-
тання [5, с. 32].

Цей вид капіталу накопичується у процесі 
формування та розвитку інформаційних систем, 
шляхом обробки організаційних та управлінських 
процедур, у процесі формування позитивної кор-
поративної культури. Його цінність визначається 
ефективністю його використання.

До його завдань відносяться:
− створення умов для використання та удоско-

налення двох інших елементів: людського та спо-
живчого капіталів;



223

  УПРАВЛІННЯ ЛЮДСЬКИМ КАПІТАЛОМ

− відповідальність за використання людського 
та споживчого капіталів з метою перетворення 
інформації [4, с. 316-317].

Під споживчим капіталом (клієнтський чи «капі-
тал відносин» – якщо в капітал включають не 
тільки відносини з клієнтами, а й з іншими контр-
агентами, у т. ч. постачальниками, конкурентами, 
афілійованими особами, органами влади тощо) 
розуміють зв’язки організації зі споживачами його 
продукції, засновані на історії взаємовідносин, 
накопиченні та постійному оновленні інформації 
про клієнтів. Сутність цих зв’язків передається 
через відносини зі споживачами, постачальни-
ками, конкурентами тощо, а також через бренди, 
торгівельні марки, імідж організації. Тобто спожив-
чий капітал – це кількість та якість постійної клі-
єнтури організації [4, с. 317-318]. Значимість спо-
живчого капіталу організації полягає в тому, що він 
забезпечує організації конкурентну перевагу щодо 
стосунків із зовнішнім середовищем [5, с. 32].

Вище представлена структура сукупного капі-
талу організації є притаманною і для закладів 
охорони здоров’я, незалежно від їх організаційно-
правових форм та видів, оскільки заклад охорони 
здоров’я є складною соціальною та виробничо-
господарською системою, яка здійснює діяльність: 
(1) виробничу – надання медичних та фармацев-
тичних послуг, виготовлення фармацевтичних 
препаратів, медичної апаратури та обладнання – 
гарантуючи надання медичної допомоги, затвер-
дженої на законодавчому рівні; (2) науково-дослід-
ницьку в межах чинного законодавства з метою 
отримання прибутку або здійснення некомерцій-
ної діяльності; (3) фінансову; (4) страхову; (5) тор-
говельну – здійснюючи купівлю-продаж товарів 
медичного призначення.

Детальніше структура сукупного капіталу 
закладу охорони здоров’я представлена на рис. 1. 

Всі елементи сукупного капіталу закладу охо-
рони здоров’я, які представлено на рис. 1, вза-
ємодіють один з одним. Знання та здатності спів-
робітників закладу охорони здоров’я втілюються 
в організаційних процесах. Зв’язки з партнерами 
створюють базу стійких та тривалих стосунків із 
клієнтами та пацієнтами. Співробітництво з клієн-
тами, пацієнтами та партнерами допомагає нако-
пичувати досвід, розвивати знання та здатності 
робітників. Завдяки фінансовому капіталові в умо-
вах автономізації закладу охорони здоров’я, яке 
передбачається чинним законодавством [6], здій-
снюються інвестиції в основні та оборотні фонди 
закладу, в інноваційну діяльність та розвиток, в 
професійний розвиток персоналу закладу охорони 
здоров’я тощо. 

Проте для їх ефективної взаємодії має існу-
вати дещо – інструмент, який насамперед буде 
впливати на якісний процес цієї взаємодії, буде 
керувати усіма бізнес-процесами. На нашу думку, 

таким «важелем впливу» і є управлінський капі-
тал, який в структурі сукупного капіталу організації 
має виступати у якості «метакапіталу».

У стратегічному менеджменті під мета стра-
тегією зазвичай розуміють стратегію більш висо-
кого рівня – «стратегію управління стратегією» 
[7, с. 21]. 

За аналогією зі стратегічним менеджментом 
ми можемо стверджувати, що управлінський 
капітал виступає як якісний, ефективний важіль 
управління усіма бізнес-процесами закладу охо-
рони здоров’я та якісної композиції усіх видів 
капіталу закладу, що забезпечують сталий роз-
виток закладу. Кoнцепцiя упрaвлiнськoгo кaпiтaлу 
бaзується нa рoзумiннi тoгo, щo упрaвлiнcькi 
знaння, кoмпeтeнцiї тa прoфeсiйний дoсвід 
управлінських кадрів будь-якої організації (не 
є винятком і заклад охорони здоров’я) пoвинeн 
принoсити рeзультaт (прибутoк), що необхідно 
розробляти та використовувати механізми його 
розширеного відтворення з використанням інно-
ваційних чинників соціально-економічного зрос-
тання [8, c. 256]. 

Управлінський капітал, як і фізичний, має пра-
цювати в системі кругообігу капіталу й приводити 
до зростання прибутку. Таким чином, має бути 
кількісно оцінена ефективність діяльності лінійних 
та функціональних служб, відповідальних управ-
лінських кадрів та загалом структури менедж-
менту, щоб можна було оцінити та проаналізувати 
його вплив на прибуток організації. 

Накопичення управлінського капіталу, на нашу 
думку, має двоїсту природу. З одного боку, це 
процес нарощування знань, розвитку професій-
них компетенцій та досвіду управлінських кадрів, 
їх професійних сил. З цієї позиції, накопичення 
характеризує взаємодію людини із навколишнім 
середовищем у процесі інтелектуально-пізна-
вальної діяльності, необхідної для забезпечення 
життєвих потреб людини і суспільства. З іншого 
боку, накопичення управлінського капіталу має 
соціально-економічну визначеність, направ-
лену на досягнення соціально-економічної якості 
[5, с. 34]. 

Оскільки самозростання управлінського капі-
талу здійснюється завдяки інтелектуальній праці, 
цілями накопичення управлінського капіталу є:

1) створення доданої вартості;
2) забезпечення відтворення інноваційного 

процесу;
3) отримання конкурентних переваг в конку-

рентній боротьбі на ринку;
4) створення умов для розвитку інтелектуаль-

них сил і здібностей людини й суспільства;
5) забезпечення якості управління всіма біз-

нес-процесами організації.
Отже, забезпечення якісного формування та 

використання сукупного капіталу організації і є 
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основним завданням управлінського капіталу, що 
й гарантує сталий розвиток організації у перспек-
тиві.

висновки з проведеного дослідження. Про-
блема управлінського капіталу закладу охорони 
здоров’я, як і будь-якої іншої організації, лежить 
в основі якісного формування та використання 
сукупного капіталу з метою забезпечення сталого 
розвитку цього закладу. У подальших наукових 
дослідженнях мають бути сформовані державні 
механізми регулювання управлінським капіта-
лом закладів охорони здоров’я, інституціональні 
детермінанти формування управлінського капі-
талу в системі охорони здоров’я та основні век-
тори забезпечення якості управлінської діяльності 
закладу охорони здоров’я. Такі напрямки наукових 
розробок мають забезпечити нову якість управ-
ління закладом, зокрема, та національною систе-
мою охорони здоров’я, загалом, в умовах забез-
печення переходу цієї системи на якісно новий 
рівень функціонування. 
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